

彼得前書要道略解 第十七講

恩。」
我們打開聖經，讀彼得前書第一章第9節，「並且得著你們信心的果效，就是靈魂的救恩。」

用信心領受「靈魂的救恩」

這「靈魂的救恩」是需要信心的。為什麼呢？因為隨從靈必須要用信心。你若要隨從物質，就要用眼睛、用耳朵、用鼻子、用嘴、用身體來接觸。因為隨從物質，一定要用你的肉體；肉體是用來接觸物質的。你隨從物質、活在物質裏，必須要用肉體的官能。假若你隨從靈，就不需要了。靈不需要拿眼睛看、拿耳朵聽、拿鼻子聞、拿嘴巴嚐，也不用拿手摸。靈是無方積、無重量、無形像，是你摸不著的。所以，一個基督徒要學習用信心。

信什麼呢？這「救靈魂的道」（雅一21）是寫在聖經裏的，你用信心接受聖經所說的一切話，你就可以達到救靈魂；你的靈、魂都能夠得救。為什麼呢？因為你用信心接受「道」。聖經的「道」是很特別的，我今天就要解釋這「救靈魂的道」。一個人若想靈魂得救，就是得著「靈魂的救恩」，就必須聽道。道是什麼呢？就是神的話，就是聖經所有文字的記載，這叫神的道、叫至聖的真道（猶一20）。你必須要聽聖經的道！有的人跳啊、唱啊……以為聖靈充滿就是搞一些活動，但這些都不能救靈魂。因為救靈魂一定要信，要用信心聽神的道。

靠著耶穌基督的救恩與 神的靈接通

為什麼呢？這裏我要給大家解釋一下。因為人的魂是屬肉體的，原來人的靈死在過犯罪惡之中（弗二1），這個靈就失去了作用；神的靈不在裏頭，不來影響你的魂了，你的這個魂就隨從肉體了。人的魂隨從肉體的時候，叫什麼呢？叫作「屬乎血氣」。因為魂是氣，肉體的生命是在血裏，人的魂（氣）和血在肉體裏運作聯合在一起，所以人就屬血氣。人從生下來就屬血氣，沒有一個是屬靈的。雖然佛家、道家說到「一靈不昧」，還有那麼一點靈在裏面，但他的靈跟神不通。因為有罪，罪使我們的靈與神隔絕（賽五十九2）。人雖然還有一點靈，一靈不昧，他想修啊、煉啊，但不管怎麼弄，他這一點靈跟神是接不上的。

只有信耶穌，耶穌的寶血洗淨我們的罪，耶穌的靈使我們重生，我們的靈才能跟神接通。這是「救靈魂的道」的第一步。我們因信耶穌基督，那些使我們與神隔絕的罪、那些使神的靈進不來的罪、那些堵住神的靈的罪，都被耶穌的寶血在永遠的靈裏給我們潔淨了；潔淨了以後，我們的這個靈就重生了，耶穌基督的靈就住在我們裏頭。耶穌基督的靈一進來，耶穌基督的靈是兒子的靈，神的靈是父的靈，這父與子的靈就藉著聖靈有交通，那我們跟神的靈也就接通了。所以，我們要體貼靈、隨從靈，我們要天天活在靈裏，這就叫「生命之道」。

藉著「道」隨從靈、不隨從肉體

「生命之道」是什麼呢？就是我們藉著靈跟神交通，神的靈在我們裏面、我們的靈在神裏面；神與人相交，活在交通的狀態中，人的靈與神的靈變為暢通了。但問題就在這裏，基督徒一個禮拜才跟神通一次，平常不通；只到了禮拜天才去通一通，平常根本不管這個靈。我們的肉

體跟魂還是聯合著，在那裏過生活，因為過去我們就是這樣的，我們從小就是這樣的，我們已經熟悉了，我們的肉體活在世上，我們的魂就隨從它，「放縱肉體的私慾，隨著肉體和心中所喜好的去行」（弗二3）。這樣的人跟神的靈是隔絕的。當我們信了主，耶穌洗淨了我們的罪、復甦我們的靈（復甦就是重生），然後基督的靈住在裏面（基督的靈跟神的靈是通的，神的靈在基督裏、基督在神裏），我們就藉著耶穌基督也跟神通了；跟神通了以後，這個靈就可以往上升、這個靈就可以禱告，可以從神那裏支取能力。但你要跟神天天通、時時通，一直活在交通中才行。可是問題來了，人常常被世界引誘，眼睛又去看五光十色的東西，耳朵又去聽靡靡之音，鼻子又去聞各種味道，嘴巴又去吃各種苦辣酸甜的東西，身體又去接觸、又放縱肉體的私慾……那麼神的靈就不在裏頭了，這個靈跟神就不通了。

你的魂是在肉體裏呢？還是在靈裏呢？這是兩個東西。所以，一個基督徒有的時候是在亞當裏，有的時候是在基督裏。在亞當裏的叫作「舊人」，在基督裏的叫作「新人」，這新舊兩個勢力在那裏倒來倒去，舊的時候多、新的時候少，這就是基督徒。有時候，人雖然信了主，卻根本不隨從基督的靈。他只在那裏跳啊、唱啊、鬧啊……其實他是在放縱肉體、在體貼肉體、在隨從肉體；他沒有真正地在靈裏，沒有讓魂倒向靈這一邊，用思想去思想主、用感情去愛主、用意志去跟隨主。這就是人的情形。

這個舊人是屬血氣的，新人是屬靈的，屬血氣的人是聽不懂道的。所以，現在好多人不喜歡聽道，也聽不懂。為什麼呢？掩耳不聽真道，隨著自己的慾心，增添許多師傅（提後四3）運動、一些活動。就連教會也搞出許多的花樣，但就是不講道、就是不要神的道。講一兩句神

的道就夠了，其餘的時間都是作見證、各說各的話。所以，「人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。」（摩八11）這是惡性循環。人越不聽神的話，越乾渴；人越乾渴，越要到世界裏去找滿足自己的方法。人越乾渴、寂寞、無聊，越需要那些興趣化的東西，卻惟獨不尋求神的道。

藉著「道」脫去舊人、穿上新人

但神的道的作用是什麼呢？神的道讓你脫去舊人、穿上新人，讓你離開亞當；神的道能夠讓你的魂離開肉體，可以把你的魂和肉體剝離開。我們讀一處聖經，在希伯來書第四章第12節，這就是神的道的功能。我要特別解釋「救靈魂的道」，這個道能夠救靈魂。「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈、骨節與骨髓，都能刺入、剖開（刺入就是扎進去，再把它剖開），連心中的思念和主意都能辨明。」（來四12）這是神的道的功用。所以，一個人要脫去舊人、穿上新人，非要聽道不可。沒有道，舊人就脫不掉，因為他剝不開這個舊人，黏得太緊了。哪裏告訴我們這件事呢？在以弗所書第四章第17到24節，「所以我說，且在主裏確實地說，你們行事，不要再像外邦人存虛妄的心行事。他們心地昏昧，與神所賜的生命隔絕了，都因自己無知，心裏剛硬。良心既然喪盡，就放縱私慾，貪行種種的污穢（這是舊人）。你們學了基督，卻不是這樣。如果你們聽過祂的道，領了祂的教，學了祂的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的。又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人，這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。」

這裏就說到一件事情，我們有一個舊人，這舊人什麼樣呢？「存虛妄的心行事」，虛是虛

假、妄是狂妄，又虛假、又狂妄。「他們心地昏昧（心裏糊塗），與神所賜的生命隔絕了，都因自己無知，心裏剛硬……就放縱（肉體的）私慾，貪行種種的污穢。」這是舊人，舊人就是這麼回事。他活在舊人裏，這個舊人已經與神隔絕、與神所賜的生命隔絕，絕對在靈裏是不通的，這是舊人。因為他貪行種種的污穢，又放縱肉體的私慾，心裏剛硬。但我們聽了神的道，領了祂的教、學了祂的真理，就要脫去我們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的。這裏就把方法說出來了，一定要聽道！道是兩刃的劍，在聖靈的功能之下、在靈的功能之下，道能夠刺入、能夠剖開。剖開什麼呢？靈、魂、肉體，骨節、骨髓，都能刺入、剖開。比如，你的魂和肉體是密切聯合的，道能夠刺入、能夠把它們剖開，讓你倒向靈的這一邊來。你聽神的道、領祂的教、學祂的真理，你這個舊人就可以剖開、脫掉；脫掉以後，就可以穿上新人。這叫什麼呢？這叫「救靈魂的道」。

一個靈魂要得救恩，非聽道不可。不是跳、不是鬧、不是唱……那些都沒有用。說實在的，本來「唱」應當是好的，「唱」是什麼呢？是預備聚會、預備聽道之前，安靜心靈的一個方法；是排除我們的雜念，讓我們的心向神打開，預備人敞開心靈的一個方法。可現在不是了，現在一直唱下去，根本不聽道了。這就錯了。耶穌說，「道才是生命。」耶穌說，「叫人活著的乃是靈……我對你們所說的話（就是道），就是靈，就是生命。」（約六 63）你若想得生命，就需要「道」；道能夠刺入、剖開，道就是生命。

親愛的弟兄姊妹們，我們一定明白，基督徒要活出神的生命，就要聽道。你若不聽道，這個肉體與魂的密切聯合，就剝不開、刺不入，你就永遠活在舊人裏；將來得救的時候，魂不能跟著靈，不能進到靈裏、不能隨從靈。所以，我們一定要聽道，要查經、要背聖經！神的道是會

「扎」你的，是有一點扎心的。那是免不了的，「扎」就是刺入、剖開的功能。你不要怕神責備，那是好的，是讓你的魂剝離你的肉體，讓你歸向靈。這叫「救靈魂的道」。我要把這些事都給大家解釋清楚，人得救乃是魂與靈要聯合，這叫「靈魂的救恩」；肉體必須要丟下，肉體要改變——血肉之體要變成靈性的身體（林前十五44）。人的肉體就不再存在了，要把它脫掉。我們對「救靈魂的道」要清楚、明白。下面我們還要解釋關於天使的事情，因為「天使也願意詳細察看……」（彼前一12）